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1. (2024·广东选考节选)酸在多种反应中具有广泛应用，其性能通常

与酸的强度密切相关。

(1)酸催化下NaNO2与NH4Cl混合溶液的反应(反应a)，可用于石油开

采中油路解堵。

②某小组研究了3种酸对反应a的催化作用。在相同条件下，向反应

体系中滴加等物质的量的少量酸，测得体系的温度T随时间t的变化如图

1。



返回导航高考二轮总复习 • 化学

板块一　高考题型突破

据图可知，在该过程中 ________。

A．催化剂酸性增强，可增大反应焓变 

B．催化剂酸性增强，有利于提高反应速率

C．催化剂分子中含H越多，越有利于加速反应

D．反应速率并不始终随着反应物浓度下降而减小

(2)在非水溶剂中，将CO2转化为化合物ⅱ(一种重要的电子化学品)

的催化机理示意图如图2，其中的催化剂有 ________和 ________。
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(3)在非水溶剂中研究弱酸的电离平衡具有重要科学价值。一定温度

下，某研究组通过分光光度法测定了两种一元弱酸HX(X为A或B)在某非

水溶剂中的Ka。

a．选择合适的指示剂HIn，Ka(HIn)＝3.6×10－20；其钾盐为KIn。
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已知：该溶剂本身不电离，钾盐在该溶剂中完全电离。

①计算Ka(HA) ________。(写出计算过程，结果保留两位有效数字)

②在该溶剂中，Ka(HB)______Ka(HA)；Ka(HB)_______Ka(HIn)。

(填“>”“<”或“＝”)
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【答案】　(1)BD　(2)AcOH　KI　(3)①4.0×10－21　②＞　＞

【解析】　(1)催化剂不能改变反应的焓变，A项错误；由图示可知，

酸性：硫酸＞磷酸＞乙酸，催化剂酸性增强，反应速率提高，B项正确；

一个硫酸分子中含有2个H，一个磷酸分子中含有3个H，一个乙酸分子

中含有4个H，但含H最少的硫酸催化时，最有利于加速反应，C项错误；

由图示可知，反应开始一段时间，反应物浓度减小，但反应速率加快，

反应速率并不始终随着反应物浓度下降而减小，D项正确；故选BD。(2)

催化剂参与化学反应，但反应前后质量和化学性质并未改变，由催化机

理示意图可知，催化剂有AcOH和KI。(3)①由变化曲线图
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2. (2023·河北选考)氮是自然界重要元素之一，研究氮及其化合物的

性质以及氮的循环利用对解决环境和能源问题都具有重要意义。

(1)恒温下，将1 mol空气(N2和O2的体积分数分别为0.78和0.21，其

余为惰性组分)置于容积为V L的恒容密闭容器中，假设体系中只存在如

下两个反应：
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①以下操作可以降低上述平衡体系中NO浓度的有________(填标号

)。

A．缩小体积　　　 B．升高温度

C．移除NO2　　　 D．降低N2浓度

②若上述平衡体系中c(NO2)＝a mol·L－1，c(NO)＝b mol·L－1，则c

(O2)＝________mol·L－1，K1＝________(写出含a、b、V的计算式)。
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